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7.4.4: Prozedur fur das Absinken

proceduresink (links, rechts: 1..n) is ~- A und n sind global
, - Natural; weiter: Boolean:=true; v: <Elementtyp>;
beqgin v := A(links); 1:=1links; | = I+i;

while (j <= rechts) anaveiter loop
If ] =rechts_then
if A(J) > v thenA(i):=A(); I:=J; end If;
weiter:=false;
elsif A(j) < A(j+1) then
if v <A(j+1) thenA(i) ;= A(j+1); i := j+1;
elsewelter:=false; end;
else if v < A(j) thenA(i) := A(j); i :=];
elsewelter:=false; end;

endif;
J =i, -- v wird erst am Ende explizit eingetragen.
: -- 1 gibt am Ende die aktuelle Position an, an
e”.d_'fo_p’ -- der v einzufugen ist.
A(l):=v; -- Im Inneren der Schleife werden bis zuei

endsink; --Vergleichezwischen Elementen durchgefiihrt.
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Definition 6.3.11 Kollisionsstrategien(Fortsetzung)

Es seien f und g zwei unterschiedliche Hashfunktionen. Sei | die Zahl
der Zugriffe (beginnend mit 1=0). Die Kollisionsstrategie

D(s,i) = (f(s) + ig(s)) modp heil3t Doppel-Hash-Verfahrén

Es seienf f,, f5, f,, ... eine Folge von moglichst unterschied-lichen
Hashfunktionen. Die Kollisionsstrategie

M(s,1) = fi(s) heildst Multi-Hash-Verfahreh

Hinweis: In der Praxis hat man mit Doppel-Hash-Strategien gute
Erfahrungen gemacht.
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6.3.12 LOoschem Hashtabellen (DELETE)
Dieses bildet das Hauptproblem beim offenen Hashing.

Der einfachste Weg ist es, das Loschen durch Setzen eines
Booleschen Werteau realisieren: Wenn der Eintrag mit dem
Schlussel s geloscht werden soll, so suche man seine Posi-tion |
auf und setze A(j).geloescht = true.

Beim Einflgen behandelt man dieses Feld A(j) dann wie einen
freilen Platz (nicht aber beim Suchen).

Nachteil: Wenn oft gel6scht wird, dann ist die Tabelle schnell voll
und muss mit gewissem Aufwand reorganisiert werden, vgl.
Abschnitt 6.5. Dennoch ist dieses Vorgehen in der Praxis gut
einsetzbar.
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Hat man sich jedoch flr das lineare Sondieren entschieden, dann
kann man das Loschen korrekt durchfihren: Man sucht den
Eintrag A(j)) mit dem zu I6schenden Element auf und geht dann
die Eintrage A(j+c), A(J+2c), A(j+3c) solange durch, bis man auf
eine freie Komponente stof3t. In dieser Kette kopiert man alle
Eintrdge um c, 2c, 3c usw. Platze zurick, aber niemals Uber die
Komponente k hinaus mit f(s)=Kk.
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